测

2014年6月2日

申 明 管晶晶 蒋秀娟



模型 进 风 洞



建 起 科园 技



专家 鱼



# ■营养快餐

# 吃面条小贴士

硬质小麦含有B族维生素,它 们对脑细胞有刺激作用,所以中午 吃一碗营养搭配合理的面条是不错 的选择。而早上应该吃些蛋白含量 较高的食品,晚上吃面则不利于消

### 温热面条利于营养吸收

面条可以凉吃也可以热吃,但 营养专家提醒,太热的面条对食道 会有损伤,太凉则不利于消化吸收, 所以,吃碗温热的面条最有利于营 养吸收。

### 冬天适合吃牛肉面

面条可补气虚、厚肠胃、强气 力;牛肉甘温、安中益气、养脾胃,有 驱风寒之功,又佐以生葱、生蒜、香 菜等调味,味重油多,所以有滋阴补 肾、强身壮体之功效,比较适合体 弱、气喘的人食用,能起到抗疲劳的 作用。因此,冬天是吃牛肉面最好 的季节。

### 吃面条多点菜码

面条除了面里的营养,其他 食物中的营养素都严重不足。所 以,在吃面条的时候,不要只想着 如何省事,还要想想如何让自己 的身体满意。多样化的蔬菜,肉、 蛋、豆制品等,都要在一餐当中照 顾到。比如说,切几片酱牛肉,加 个荷包蛋,加一把豆腐丝,切一个 西红柿,煮几棵小油菜,加点胡萝

干海带 40 克,生小麦 1000 克, 加水同煮,服汤液,一日分4—5次 服完。此方是各种癌症病人的理 想保健食谱,可常服,有辅助治疗 作用

### 海带醋:适用于甲状腺疾病患 者

成粉末。每日3克以布包好,放在 米醋中浸泡,即成海带醋。将此醋 徐徐喝下,适用于甲状腺肿大、甲状 腺肿瘤、淋巴肿瘤等症。

### 海带木耳羹:适用于肿瘤和心 血管病患者

干海带15克,黑木耳15克,瘦 猪肉60克(切成细丝)。先将海带 及木耳用水洗净发透,切成细丝,与 肉丝一起煮沸,加盐、味精,再用水 淀粉勾芡,即可食用。

此方适用于消化道肿瘤患者和 高血脂症,还可防治高血压、冠心 病、甲状腺肿大。本方海带攻坚消 积,黑木耳活血化瘀,瘦猪肉滋阴补 虚,对肿瘤病人是理想的药膳。

### 海带三丝:适用于糖尿病及肥 胖症患者

干海带30克,黄花菜15克,笋 丝20克。海带浸泡后切成丝,与黄 花菜、笋丝共煮。此方适用于糖尿 病及肥胖症患者,可经常食用。

### 白糖拌海带:对老慢支有明显 疗效

海带用水浸泡洗净后,切成 丝,放在杯中连续用开水浸泡3 次,每次约30秒钟,倒去水,加绵 白糖拌食,早晚各吃一杯,连服一 周,对老年慢性支气管炎有明显 疗效。

### 海带煮豆腐:"长生不老的妙 药"

干海带60克,水豆腐250克。 海带用水浸发后切成长条,与豆腐 共煮,再加入油、盐等调料即可。

日本盛行海带与豆腐配吃,认 为这是"长生不老的妙药"。科学研 究证实,日本某些高龄老人眼不花、 背不驼、头脑清晰,其原因之一是他 们常以豆腐与海带等海藻类食物合 吃的结果。

# 目前在中国,矮小症发病率约为3%,需要治疗的4—15岁患儿约有700万,然 而现实情况是每年就诊患者不到30万,真正接受治疗的不到3万人。请关注一

# ■打破砂锅

站在第一排;在班级总坐在第一排,且每年生 长速率低于5厘米……"华中科技大学同济 示,如果儿童出现上述情况小心患上矮小症。

罗小平介绍,目前中国矮小症发病率约 为3%,现有矮小人口约3900万人,需要治疗 的4—15岁患儿约有700万。然而目前每年 低)、性早熟,还有小于胎龄儿、特发性矮小、全 就诊患者不到30万,真正接受治疗的不到3 身性疾病、体质性生长和青春期延迟等均可导 万人。罗小平呼吁,应多方合力来破解矮小 致矮小。"罗小平表示,"儿童矮小症发病率虽 症患者就诊率低现状。

## 矮小是一种病

矮小症是指身高低于同性别、同年龄的正 常人群平均身高2个标准差者或低于第3百分 疗;而大多数基层儿科医生缺乏矮身材疾病的 位线。罗小平提醒家长,应每两个月给孩子量 一次身高,如果在班级站队总是排在前三名,有一种情况是,有的患者及家长轻信夸大、虚 或比同龄孩子个头矮5-10厘米,这时候最好 假的广告宣传,给孩子吃所谓"增高药"、保健

罗小平介绍,两种简单方法可帮助家长 物因含有"激素"二字而心存疑虑。 判断孩子是否偏矮:一、孩子的个头始终比同 米/年,青春期小于5-6厘米/年。"如果孩子 儿科内分泌遗传代谢学组组长罗小平教授表 符合其中一点,就应该引起家长注意,寻求专 业医生的干预。"

> "小儿生长不良和成人矮身材有很多的原 然高,但并不可怕,可怕的是很多家长并不了 解相关知识、不重视孩子身材矮小的问题。"

在罗小平看来,很多家长并不知道矮小是 矮小,越早治疗效果越好。"罗小平说。 一种病理状况,更不知道这类疾病可以干预治 诊治知识,无法做到疾病确诊和有效转诊。还

"当然,还有很大一部分原因是疾病的治 "孩子两三年都不用购买新裤子;排队总 班小朋友矮半个头,百名孩子中按高矮顺序 疗费用较高。尽管劳动与社会保障部在2007 年将儿童生长激素缺乏导致的矮小纳入了医 保报销范围,但各地执行情况不一,许多患儿 者接受治疗的时间一般比较晚,70%的年龄段 白质,是人出生后促生长的最主要激素。对 家庭依然承担沉重的经济压力。"罗小平说。

### 和骨骺线抢身高

罗小平介绍,孩子矮小的原因主要包括 激素缺乏症、甲状腺功能低下、先天性卵巢发 育不全等造成的;二是非疾病性矮小,如家族 遗传性矮小、早产儿、体质性发育迟缓。"非疾 病性矮小多数无需治疗,而疾病性矮小则要能性越大。只要治疗及时,孩子一般是可以激素即将在中国上市,长效生长激素仅需每周 趁早治疗,尤其是因为生长激素缺乏引起的 达到遗传身高的。"罗小平说。

研究表明:孩子年龄越小,骨骺的软骨层 所用药物剂量小,治疗费用相应减少。因此, 罗小平提醒,家长及托幼机构或学校应随时 解释说,其实,基因重组人生长激素的化学结 关规范和共识,明确诊断,严格掌握适应证,并 补品或使用"物理增高仪",反而对正规治疗药 关注孩子生长情况,及时发现生长偏离,一旦 构和人体自然分泌的生长激素一样,对各种生 定期随访监测,调整治疗方案。"罗小平说。

断、规范治疗,以免骨骺闭合无法干预或骨龄 过大失去治疗机会。

罗小平指出,现实情况是,国内矮小症患 患者的治疗平均时间为6岁。开始治疗年龄 偏大,生长期就短,达到遗传身高的可能性较 小,而及早治疗可最大限度地提高患儿的成 年身高。一般来说,女孩的骨龄超过14岁, 闭合,基本没有长高的机会了。"因此,越早了 解骨骺线闭合情况,越早干预,患者长高的可

## 生长激素没那么可怕

许多家长都有"生长激素恐惧症",认为激 素肯定会引起发胖、变丑、内分泌失调等不良 反应,有的甚至拒绝接受治疗。对此,罗小平

明确孩子身材显著落后应及早就诊、明确诊 长发育迟缓均有较确切的疗效,同时没有促进 骨骺闭合和性发育提前的不良反应,很多国家 都已批准该药用于促进患儿的身高增长。

"人生长激素是垂体前叶分泌的一种蛋 在10-13岁。而国外生长激素缺乏症矮小 矮身材儿童的主要作用是刺激骨骺软骨细胞 的分化、增殖、长骨生长从而使人体长高。"罗 小平介绍说,国外使用重组人生长激素已经 有30年的历史,仅美国就有超过20万名患者 接受过治疗。经过对患者的长期随访和数据 男孩的骨龄超过16岁,这时其骨骺线已接近 库资料研究,证明生长激素治疗矮小适应证 具有良好安全性。

> 罗小平透露,全球首支聚乙二醇长效生长 注射一次。这将结束50多年来生长激素治疗 需每天注射的历史,极大地降低患儿注射痛 苦,改善依从性,提升治疗效果。"但专业医师 在使用生长激素过程中必须遵循国内《矮身材 儿童诊治指南》和《基因重组人生长激素儿科 临床规范应用的建议》及国际生长激素应用相

# 专心致力于抗床数拉系统产业发展的

■画中有话

2014第十八届中国国际软件博览会于5月29日在北京开幕。广州连续八届组团参加软博会,今年是第二次以 "中国软件名城"名义参展,广州市借此机会,展示广州软件和信息服务业整体实力、最新发展成果,宣传广州软件和 信息服务业产业政策、市场环境。图为广州数控设备有限公司研发的"勤快的"中国机器人。 本报记者 管晶晶摄

# 智能电视升级具备"社交"属性

# ■数字时尚

科技日报讯 (记者王建高 通讯员邰

0 🔻 🖁

华硕 ZenFone 5将推出 4G LTE 版本,同

时还将推出一款新品机型 ZenFone DIY。华

硕 ZenFone 5 LTE将配备一块5英寸720p屏

幕,运行内存为2GB,支持无线充电技术,配

置基本 ZenFone 5一致

用户足不出户,便能与电视产业的最新潮 所有视频内容;原本无法与家人互动的电视 流接轨。

海信 VIDAA 一代电视 5 月 28 日起全面升 验,38 处微创新,在当时智能电视普遍操作 的体验相差无几。 级。本次升级包含系统优化、特色内容等不智能的情况下,为行业带来真正颠覆。时 后, VIDAA一代产品将"变身" VIDAA2, 老 代产品, 在原有简单基因的基础上, VIDAA2 ——家对电视产品定期升级的企业。

让电视有了全新的"聚合"和"社交"属性,让 家人因电视更加紧密。

原本只有CNTV一家内容的"VOD"视 频点播直达键,现在升级为多家主流网站的 屏幕,现在有了专属的私密社交应用"聚享 2013年4月,海信在北京发布全球首款 家"。还有可关闭的开机音乐、多种模式的 丽娜)涉及17个型号,总量达100余万台的 极简电视 VIDAA TV,重新定义的操作体 媒体中心等,让电视与手机、电脑等屏幕端

记者获悉,海信此次升级将于7月底前 功能在内,共有300余处细节改进。升级 隔一年,就在上个月,海信又发布了VIDAA2 全部完成部署。截至目前,海信也是国内唯

# 端午吃粽子三注意

据新华社电 近日,食品药品监管总 局在端午节前共抽检粽子产品300批次, 涉及17个省份80余家生产企业,未发现 不合格产品。端午节期间还将继续抽检 200批次。

食品药品监管总局介绍,本次监督抽检 采取异地交叉方式,采样地点包括超市、商 场、批发市场等,检验项目包括过氧化值、重 金属、食品添加剂、致病性微生物、霉菌等近 20项指标。

食品药品监管总局提示消费者,在选 购、贮存、烹煮和食用粽子时,应当注意:

一是通过正规可靠渠道购买并保存相 或口味不正的粽子。 如生产日期、保质期、生产者名称和地址、 营粽子的单位存在食品安全问题,可拨打当

否齐全;查看真空包装是否漏气涨袋、有没 有变质;不要购买无厂名、厂址、生产日期 和保质期的产品,不要购买超过保质期的

二是对于真空包装类和速冻类粽子,购 买后按照标签所示方式保存,并按照标示食 用方法加工食用。散装粽子注意适量买入, 最好是现吃现买,避免粽子变质。生熟粽子 分开贮存,打开的粽子存放在室温下不得超 过2小时

三是食用前要彻底清洗双手,冷藏或冷 冻过的粽子,在食用之前应加热至中心温度 达75摄氏度及以上,吃剩的粽子不应重复 加热超过1次,不要食用馅料已发酸、发苦

成分或配料表、食品添加剂、QS标识等是 地食品药品监管部门投诉举报电话12331。

# 大学生暑期实践共圆"生态梦"

# ■低碳生活

动团队授旗。

据了解,"生态梦 我们行"主题活动主 告论文。 要包括三方面内容:一是举办大学生"生态 大学生环保组织、大学生志愿者申报的优秀 共同响应"向污染宣战"的时代主题。 生态环保公益项目进行资助,旨在调动大学 让大学生讲述"生态故事",通过与"新浪秒 生态文明意识、践行生态文明的理念。

拍"合作,发动大学生以"我的生态故事"为 主体拍摄微视频并上传展示,号召网友对上 科技日报讯 (记者蒋秀娟)在"六・ 传作品点赞、转发和评论,最终评选出优秀 五"世界环境日到来之际,"生态梦 我们 微视频给予表彰传播;三是举行"生态梦 我 行"百所高校主题活动推进会在北京林业 们行"大学生暑期绿色长征活动,以我国生 大学举行。中国生态文明研究与促进会 态文明建设系列示范创建20年为契机,组 会长、第十一届全国政协副主席陈宗兴现织大学生志愿者走进生态文明建设试点示 场为"生态梦 我们行"大学生暑期实践活 范区,对部分试点示范区现状进行调研走 访、问卷调查和座谈交流,形成活动调研报

推进会上,"百所高校'六·五'世界环境 梦想资助计划",重点在生态理念、生态教 日宣传实践活动"主题网站启动,大学生志 育、生态创新和生态文化四个领域,对全国 愿者代表宣读了《生态梦 我们行》倡议书,

本次系列宣传实践活动由中国青少年 生环保组织、志愿者参与生态文明建设的积生态环保志愿者之家、首都大学生环保志愿 极性,推动社会实践创新;二是开展"我的生 者协会、共青团北京林业大学委员会共同承 态故事"微视频征集大赛,利用新媒体平台 办,通过开展系列宣传实践活动,旨在传播

# ■茶余饭后

研究表明,农村老年人口基数大,家庭自养

息网络和服务平台的建设迫在眉睫。

能力差,精神文化生活匮乏。如何在充分尊重农 市地区,在道路条件受限、服务力量密度不足 商以及政府监督、管理紧密联系起来,利用便捷 村老年人居家养老意愿的前提下,建立和完善农 的村镇地区,对信息平台的专业服务力量配 的语音专线,依靠丰富的、有质量保证的服务机 近些年,由人口老龄化带来的一系列养老 村居家养老服务体系,成为当前农村社会养老服 置、老人 GPS 定位、服务响应时间构成了明 构体系、紧急救援机制、数字信息管理系统等多

问题引起各方关注。相对于城市而言,我国农 务体系建设中的一个重要议题。民政部在《"十 显的滞后,难以达到村镇用户的需求。同时, 种功能模块,实现"数网合一";通过建立"医养 村地区的人口老龄化问题更加严峻。在经济比 二五"养老服务体系建设规划(2011—2015年)》 村鎮地区的人群信息化水平与城市比较差距 结合一体化"的村镇居家养老信息服务平台,提 较落后的村镇区域,由于大量青年劳动力的外 中提出,要加快居家养老服务信息系统建设,利 较大,用户终端产品必须要具备容易使用的 高老年人的健康素养,改善健康状况,提升老年 出,空巢家庭,独居老人日益增加,老年人的日常 用信息化手段搭建高效的村镇居家养老服务信 特点才能在村镇地区普及推广。由于村镇地 人的幸福指数。另一方面,也使得政府居家养

服务信息化应用是亟须解决的问题。

目前,村镇信息化最有效的途径是利用 3G/4G无线网络作为平台支持。通过居家养 老服务与计算机网络、通信技术紧密结合,将居 家老人日常生活需求、社区服务、社会服务提供 区的经济能力相对较弱,对服务及终端购买 老的财政投入能发挥长效作用,有力促进和谐 由于村镇地区的人口密度显著地低于城 能力较弱,如何有效的建立并推广村镇养老 社区的建设。 (作者系成都医学院副院长)

# 信息技术服务村镇居家养老

生活照料等养老服务问题日益凸显。

印刷:人民日报印刷厂

零售:每份1.50元

本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038

查询电话:58884031

总编室:58884048 58884050(传真)

广告部:58884124

广告许可证:018号

本报激光照排

每月定价:24.00元